

## APEL CĂTRE TOȚI ROMÂNII DIN ȚARĂ ȘI DIN LUMIE

Acum, la intrarea în cel de-al treilea mileniu, noi, toți românii, fie că suntem pe pământul moșilor și strămoșilor noștri, fie că suntem cetățeni loiali și altor națiuni, avem datoria să ne gândim la destinul națiunii române, la viitorul ei, într-o lume aflată în profundă schimbare.

Societatea românească trece prin mari transformări și se confruntă cu numeroase greutăți de ordin economic, social și politic. Dificultăților inerente oricărei schimbări - și mai ales ale uneia de amploarea și profunzimea celei începute prin Revoluția din decembrie 1989, li se adaugă efectele deceniilor de guvernare totalitară, care au separat România de Europa Occidentală.

Avem mai mult ca oricând nevoie de solidaritate, de muncă inteligentă și îndârjită, de un proiect de viitor care să răspundă aspirațiilor noastre firești de pace, prosperitate și dezvoltare.

"Românii pot fi mândri de valorile lor naționale". Cu toate greutățile trecutului și ale prezentului, grație unor oameni care și-au păstrat și apărat idealurile, România nu și-a pierdut identitatea națională și culturală, atașamentul față de valori precum democrația, libertatea, toleranța, respectul demnității umane. Românii pot fi mândri de valorile lor naționale, de tradițiile și de obiceiurile lor, de umanismul lor, de apartenența la creștinătatea ortodoxă. Aceasta este zestrea pe care o aduc ei în proiectul Europei Unite, o zestre bogată și originală.

Destinul generațiilor noastre, al semnatarilor acestui Apel, nu a fost unul ușor. Am văzut multă durere și multă suferință, am văzut visuri prăbușite, dar și speranțe împlinite. Am văzut cum din trupul României Mari, înfăptuită prin jertfa de sânge a părinților și bunicilor noștri, au fost rupte teritorii.

Am suferit alături de cei care au suferit din cauza totalitarismelor.

Nu vrem ca românii, oriunde s-ar afla ei, să mai sufere precum au făcut-o cei din generațiile trecute. Avem multe de făcut pentru a ne împlini această dorință. Pentru săracii și pentru copiii României, fiecare din poziția sa și după puterile sale, am hotărât să ne unim eforturile în acțiuni conjugate în favoarea celor nevoiași.

Vă îndemnăm pe toți să vă alăturați acestui efort. Să arătăm lumii că nouă ne pasă de cei aflați în nevoie, că ne pasă de copiii orfani și de bătrânii singuri. Să ne demonstrăm solidaritate și atașament față de valorile general umane. Doar așa vom reuși să ne atingem idealul împărtășit de toți românii de integrare europeană și euro-atlantică.

"România se va afla în față unor momente majore".

Diferențele de idei și disputele politice rămân esența oricărei democrații.

Românii din interiorul țării și cei din lumea întreagă nu au numai dreptul, dar trebuie să fie încurajați să analizeze, cât mai profund posibil, viitorul națiunii noastre, compoziția guvernelor și alegerea politicianilor noștri.

Totuși, aceste dezbateri trebuie să fie bazate pe interesele noastre istorice. În viitorul apropiat, România se va afla în fața unor momente majore. Fără progres economic nu vom realiza integrarea ca membru deplin în Uniunea Europeană; fără sprijinul dumneavoastră, cererea României de integrare în NATO nu ar avea același ecou. Împlinirea acestor două deziderate ne privește pe noi toți și se așază deasupra oricăror calcule politice sau personale.

O datorie față de strămoși și generațiile viitoare.

Vom dedica toate eforturile noastre pentru împlinirea acestor teluri. Și, așa cum țările din regiunea noastră au reușit să fructifice creativitatea diasporei lor pentru binele națiunilor lor, facem apel la toți românii să ne ajute, în orice fel posibil, pentru a reuși în marile încercări care ne stau în față.

Procesul început în secolul al XIX-lea, prin mișcarea de renaștere națională, trebuie să se împlinească în secolul nostru, astfel încât românii să devină parteneri egali cu familia europeană a națiunilor.

Aceasta este o datorie nu numai față de strămoșii noștri, care au luptat și au murit pentru independența noastră, ci și față de generațiile viitoare, care trebuie să aibe o garanție că niciodată nu vor trebui să îndure ceea ce generațiile anterioare au îndurat.

Regele Mihai I  
Prea Fericitul Teoctist, Patriarhul Bisericii  
Ortodoxe Române  
Ion Iliescu, Președintele României

### "ÎN ROMÂNIA NU A EXISTAT NICI UN PARTID POLITIC CARE SĂ FI CERUT MEMBRILOR SĂI SĂ NU CUMPERE PROPRIETĂȚILE NAȚIONALIZATE"

#### Interviu cu domnul Mihai Vinătoru.

Pe domnul Mihai Vinătoru ca și organizația pe care o reprezintă, Committee for Private Property (CPP), i-am prezentat în numărul 1/1999. M-am adresat din nou domnului Mihai Vinătoru cu câteva întrebări legate de evoluția problemelor de proprietate în România.

Silvia Constantinescu: Stimate domn Mihai Vinătoru, cum vedeți încercările noului guvern de a rezolva problema proprietății în România, în special a locuințelor?

Mihai Vinătoru: Guvernul român, ca orice acaparator, va încerca să dețină posesia (nu proprietatea) asupra tot ce au tâlhărit comuniștii, cât mai mult posibil. În România, Guvernul, Parlamentul și Justiția sunt împănate cu conuniștii din linia 2-a a anilor premergători lui '89 și copii lor (educați în Vest sau orice alt punct cardinal). Principalii beneficiari ai "legilor" emise după 1989 sunt tocmai acești neocomuniști. Lista celor care au "cumpărat" case naționalizate nu are delimitare politică. Ea cuprinde conducătorii PDSR-ști, PD-ști, PRM-ști, PNTCD-ști, Liberali, etc. În România, partidele politice nu se înțeleg la nimic, cu excepția trecerii în "proprietate presonală" a tot ce se poate, a tot ce nu le aparține. După aproape 12 ani de la revoluție, decretul 92/50 este în forță ca în 1950. El declară:

"Pentru asigurarea unei bune gospodării a fondului de locuințe supuse degradării din cauza sabotajului mării burgheziei și a exploatareilor care dețin un mare număr de imobile; pentru a lua din mîna exploatareilor un important mijloc de exploatare; se naționalizează imobilele prevăzute în listele anexee..."

Astăzi, moștenitorii caselor naționalizate încă trebuie să demonstreze că strămoșii lor nu au fost EXPLOATATORI, trebuie să se decică de ei. Și chiar așa, tot pierd!

Legea 10/2001 nu este alceva decât actualizarea inventarului. Partidele politice vor să vadă câți proprietari de drept încă își mai cer drepturile, câți proprietari de drept fără moștenitori ne-au mai părăsit. Poate le-a scăpat ceva neobservat. În România nu există nici un partid politic care să fi cerut membrilor săi să nu "cumpere" proprietăți naționalizate sau să ceară membrilor lor să rezolve problema amical cu proprietarul de drept. Mai mult, un partid cu intenții bune poate cere membrilor lor autosuspendarea pentru fapte contrarii principiilor partidului. Nici un partid nu reprezintă interesele proprietarilor de drept și nu au sprijinul lor. Proprietarii de drept, alături de proprietarii cinstiți, sunt singurul grup de români care ar putea sprijini financiar un partid care să reprezinte interesele contribuabilului. Problema retrocedării proprietăților se va rezolva numai în măsura în care proprietarii se vor organiza politic pentru a-și apăra drepturile. Revendicarea este o problemă mai întâi politică și apoi economică. Retrocedările se vor face în următoarea ordine: a) pământurile, pentru că trebuie să muncim; b) pădurile, după ce s-a tăiat tot ce se poate exploata cu ușurință, numai după ce au fost ruinate și, și atunci, cu mare greutate. Numele nu se ia înapoi fără un efort organizat și de lungă durată.

S.C.: Ce activități importante s-au organizat de către proprietari (organizații sau nu în diverse asociații) pentru informarea și determinarea Parlamentului ca legislația legată de proprietate să fie în conformitate cu legile internaționale?

M.V.: Sute de proprietari, împreună cu organizații ca a noastră, au informat și continuă să informeze organizațiile internaționale asupra problemelor proprietarilor din România. Guvernul român este deficitar la atâtea capitole încât restituirea proprietăților pare o problemă mai puțin urgentă decât, spre exemplu, copiii instituționalizați supuși

unui regim foarte dur, în ciuda importanțelor ajutoare primite din străinătate. Asociațiile de proprietari din țară au organizat și participat la proteste împotriva abuzurilor justiției și sunt în proces de adunare de semnături pentru revizuirea legilor retrocedării proprietăților.

Alianța Civică a organizat o întâlnire pentru analizarea situației retrocedărilor, însă nici un parlamentar nu a răspuns invitației de a participa. APADOR-CH a întocmit un raport în privința retrocedării proprietăților, raport care este primul pas de documentare a problemei de către o organizație pentru apărarea drepturilor omului.

În opinia mea, singurul mod eficient de a trata problema retrocedărilor este formarea unui partid care să reprezinte proprietarii și contribuabilii. Datoria noastră, de celor din afara granițelor, este să sprijinim formarea unui grup care să reprezinte idealuri democratice bazate pe cinste și muncă.

S.C.: Cititorii ne întreabă ce posibilități au să vândă apartamentele sau locuințele din România, care au chirie. Ce sfaturi le dați?

M.V.: În privința acesta trebuie făcută o lămurire: Au fost aceste proprietăți revendicate și câștigate în justiție? Proprietarul a fost pus în posesie, însă casa este ocupată? Dacă răspunsul este "DA", la amândouă întrebările, sfatul meu ar fi să NU vândă. Trebuie făcut orice efort de a elibera proprietatea. Momentul este prost pentru a se vinde proprietatea, pentru că prețurile sunt foarte mici și o proprietate ocupată are o valoare și mai mică. Prețurile trebuie să crească în viitor. Singurii care ar fi justificați să vândă ar fi cei fără moștenitori. Mă gândesc că putem pune anunțuri de vânzare pe pagina noastră pe Internet. Adresa noastră este:

<http://www.romhome.org>